политика: вучасть общество

Отчужденные деньги

За всю историю нашей страны не было у нас столько свободных денег, как в XXI веке

К лету 2005 года их накопилось в золотовалютных резервах и стабфонде почти 190 миллиардов долларов. Это в два раза больше расходной части среднегодового бюджета РФ последних лет.

В мире сейчас только у четырех государств резервов больше. Но там они накапливались десятилетиями. У нас возникли после 2001 года. Причина известна – небывало высокие мировые цены на Везение, игра случая? Бери

выше - судьба! Нынешний нефтедолларовый дождь над

Россией - это своеобразное, ис- Судьба большей торически обусчасти ушедших денег ловленное воздаяние стране за Теперь известна всему на свободу усилия в 60-70-х Миру по феерическим титанические годах прошлого хобби Абрамовича века по созданию на сибирской веч- И Десятков тысяч ной мерзлоте меньших по калибру крупнейшего нефтегазового | НОВЫХ РУССКИХ

страховка от всемирного энергетического голода.

Через год Россия впервые проведет у себя встречу лидеров «Большой восьмерки». Входящие в нее страны потребляют до 70 процентов мировых энергоресурсов. Президент Путин на правах хозяина будущего форума бъявил недавно, что главной темой на нем станет обеспечение международной энергетической безопасности. Объясняя журналистам выбор темы, он начал со слов:

«Сам бог велел нам...» Но Россия почти не опгушает благ от манны небесной. Врасплох застал этот дар правящих нами реформаторов. Не уложился в их гарвардские рыночные схемы и даже побудил некоторых говорить, будто сверхдоходы эти – не благо. а кара. Мол, развращает, отучает нас работать, подстегива-

Главный довод сторонников замораживания денег: еще не созданы все условия, при которых частный бизнес мог бы с наибольшей эффективностью использовать государственные накопления. И это при том, что именно из-за острой нехватки средств не может встать на ноги отечественный малый и средний бизнес - основа стабильности в любой развитой стране; да еще оказывается же-

Помянули ГКЧП

тство национальных новостей (АНН).

ЛДПР провела в минувшую пятницу возле городс-

кого цирка Магнитогорска несанкционированный пикет, посвященный памяти ГКЧП, сообщает Аген-

Магнитогорские «либерал-демократы» в майках с партийной эмблемой на пикете размахивали голубыми знаменами и раздавали агитационную литературу, призывая всех желающих вступить в

«Этот пикет проводится по личному распоряжению Влади-

мира Жириновского. Выполняя его директиву, мы провели пи-

кет в память ГКЧП. Мы были единственной партией, поддер-

жавшей «августовский путч». Однако нас тогда было мало, и мы

не сумели сохранить СССР. Мы верим, что Союзное государ-

ство возродится, пусть даже оно будет конфедеративным, как

Европейский союз, но пусть оно будет открыто для братских

Он также пояснил, что в сре-

«Владимир Вольфович, к со-

с верой в Союз

ΛДПР

ет инфляцию, множит корруп-

сткое противодействие начатой борьбе с коррупцией.

Высшим достижением в расходовании средств считается пока досрочное погашение десятой части госуларственного внешнего долга, составляющего почти 110 млрд. долларов, да мизерные прибавки к нищенским

пенсиям, зарплатам, льготам. Нелепость ситуации очевидна большинству народа. Дискуссии о том, как и когда тратить дополнительные доходы государства, отодвинули на задний план не менее жгучую проблему бегства из страны частных капиталов. На заре рыночных преобразований в России мла-

дореформаторы сразу взяли курс перелива денег между странами. Исходили из того. что внушительный тогда нический по-

ты. Теперь это надежная под- тенциал страны запросто сможет привлечь запалные инвестиции и передовые технологии, которые повысят нашу международную конкурентоспособность.

Недоставало только законодательных и прочих норм, из которых складывается благоприятный инвестиционный климат. Он казался делом скорым. Когда в 1994 году создавался совет по иностранным инвестициям, Ельпин пообещал наступление хорошего инвестклимата не позже 1995 года.

За следующие пять лет из России бежало, по средней из разных авторитетных источников оценке, около 200 млрд. долларов, а пришло прямых инвестиций – наиболее ценного компонента – в 10 раз меньше, причем не в наукоемкие, а главным образом в сырьевые от-

Президент Путин в посланиях Федеральному собранию обнаруживает понимание многих реальных задач страны. Но в экономике, в тех же вопросах ленежно-валютного регулирования он, похоже, следует догмам «шокотерапевтов». Неоднократно заявлял, что проблема бегства капиталов из страны отпадет по мере воцарения здесь хорошей среды для инвестиций. Но за последние пять лет из России бежало еще 100 миллиардов долларов. Итого отток преимущественно частных капиталов достиг примерно 300 млрд. долларов. Это как если бы мы оставили за кордоном всю выручку от

экспорта черного золота за последние шесть лет. Судьба большей части ушедших денег теперь известна всему миру по феерическим хобби Абрамовича и десятков тысяч меньших по калибру новых русских.

Если прибавить к общей сумме бежавших частных капиталов праздные госнакопления, то выходит примерно 500 миллиардов долларов. Сопоставимо со среднегодовым валовым продуктом России. Пока мы бьемся над удвоением ВВП, минимум один наш годовой валовой продукт в денежном выражении активно работает на чужие экономики. Многие иностранные умы ломают голову над очередным зигзагом загадочной русской души - призывом русских к Западу вкладывать деньги в России, когда сами богатые россияне, включая близких к Кремлю, почти не делают этого и часто норовят осесть со своими миллиардами вне России. Абсурд. Есть ли хоть малая надежда на то, что его устыдятся наконец стоящие

Обнадеживающе прозвучала реплика Путина на встрече с инвесторами из США 26 июня сего года. Словно устав от болтовни вокруг инвестиционного климата, президент вдруг твердо заявил, что его устроило бы просто значительное vвеличение американцами закупок российской нефти «безо всяких инвестиций».

Обнадеживает и решительно начатая Путиным кампания за возвращение хотя бы части беглых капиталов. Похоже, он освободился от пессимизма советников, которые не верят в возврат капиталов вообще или почему-то тормозят его. Ведь смогла же, например, Италия в 2002 году возвратить из-за рубежа 55 млрд. долларов путем предоставления их собственникам налоговой амнистии. Путин предложил применить к осевшим за рубежом российским вкладам амнистию под довольно льготные 13 процентов. Если учесть, что можно рассчитывать на возврат хотя бы половины ушедших денег, казне досталось бы 13-20 миллиардов. Но еще важнее, что около 90 миллиардов наконец заработало бы на отечественную экономику.

Государство, отстраненное олигархами и их креатурой от принятия решений, охаянное ими в большей степени, чем оно того заслуживает, наконец-то начало сосредоточиваться, чтобы лишить их былого господства в бизнесе, обескровившего экономику



поддерживаются проекты совместного частно-государственного предпринимательства. В июле, перед каникулами Госдумы, фракция «Единая Россия» выдвинула идею создания фонда для инвестирования в жилищное строительство, транспорт, здравоохранение до 2 млрд. дол-

ларов в год. Появились даже верждает себя в верхах более правительственные наметки фонлов для вложений сотен миллионов долларов в авиационную, космическую и другие приоритетные сферы. На фоне полутриллиона «праздных» де-

нег это капля в море. Но все же. А в целом очень робко, медленно и непоследовательно ут-

трезвый курс национального экономического развития. Но время не ждет. Еще лет десять и разворовывать у России будет нечего.

> Борис РАЧКОВ, эксперт «Торговопромышленных ведомостей» ТПП РФ.

Наши капиталисты любят Голландию

Российские капиталы стали прижимистее. Объемы инвестиций, направленных из России в экономики иностранных государств, в первом полугодии 2005 года сократились по сравнению с тем же периодом прошлого года на 10 процентов и составили 13,75 миллиарда долларов. Эти данные обнародовал Росстат.

Активнее всего наши соотечественники вкладывают деньги в маленькую Голландию 618 млн. долл. (9,4 % от общего объема), оффшорные Кипр - 527 млн. долл. (8 %) и Багамские острова – 504 млн. долл. (7,6 %). Спросом также пользуются Украина - 480 млн. долл. (7,3 %), Иран – 395 млн. долл. (6 %) и Гибралтар – 378 млн. долл. (5,7 %). Зато США не в фаворе.

Туда в I полугодии 2005 года из России направлено «всего» 357 млн. долл. (5,4 %).

Если правда не указывает нам того, что мы должны делать,

то она всегда укажет нам то, что мы не должны делать

Что касается иностранных инвестиций в экономику России, то их объем снизился на 13.1 % – до 16.5 миллиарда долларов. Всего же к концу июня 2005 года в России скопилось иностранных инвестиций на 90.8 миллиарда долларов, что на 37,4 процента больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Прирост произошел за счет доли прямых инвестиций, которая увеличилась до 46,1 % (40,7 %), то есть до 4489 миллиардов долларов. А это на 31 % больше по сравнению с объемом I полугодия 2004 года.

Среди основных стран - инвесторов России - лидируют Кипр, Люксембург, Нидерланды, Германия, Великобритания. США, Франция. Их денежный вклад составляет 81,9 % от общего объема накопленных иностранных инвестиций.

ми группами в президентском окружении выдвигаются спикер Госдумы Борис Грызлов, министр обороны Сергей Иванов и глава администрации президента Дмитрий Медведев. А объединение оппозиции вокруг какой-либо фигуры в ближайшее время предвидится?

зван нынешней осенью?

«Горячие» моменты

В последний летний месяц политическая общественность живет ожиданием нового сезона борьбы за власть. Она обещает быть беспрецедентно

острой. Для того чтобы одержать победу на парламентских и президентских выборах, до которых остается соответственно два и два с половиной года, ставки политической элите придется делать уже сейчас, пишут «Новые известия». О наиболее «горячих» моментах грядущей осени рассказал

директор центра политической информации Алексей МУХИН. По его мнению, основной интригой

станет борьба за фигуру Михаила Касьянова. – На ваш взгляд, преемник президента Путина будет на-

В рукаве у президента какой-то кандидат есть. Но его имя

мы узнаем тогда, когда этого захочет сам Владимир Путин. На-

зывать его нынешней осенью было бы ошибкой. Мгновенно на

этой фигуре сосредоточится весь огонь критики со стороны

оппозиции. К тому же эта фигура подвергнется давлению групп

влияния вокруг самого Путина. Сейчас можно говорить о том,

что в качестве возможных кандидатов в преемники различны-

грядущей осени

- Сейчас оппозиция находится под сильным огнем Кремля. Основные направления ударов -Касьянов, а также другие люди, которых связывают с так называемой ельцинской «семьей», к примеру, Владимир



Рушайло. Все те, кто мог бы участвовать в деятельности оппозиции или ее финансировании. Серьезному давлению подвергаются неполитические оппозиционные организации, такие как комитет-2008, исследовательские компании, выполняющие заказы оппозиции, прежде всего ИНДЕМ. Руками спецслужб разрушаются молодежные экстремистские структуры, которые могут быть задействованы в уличных акциях оппозиции. Поэтому для оппозиции сейчас главное - сохранить Михаила Касьянова как московскую альтернативу «питерским» на выборах 2008 года, а также разворачивать и координировать деятельность зарубежных неправительственных организаций на территории России. Таких, как Интерньюс, чтобы мобилизовать как можно больше людских ресурсов к выборам 2007-

ты от оппозиции все же является Михаил Касьянов?

 Главная проблема оппозиции – отсутствие кадров, которые можно было бы противопоставить кремлевским кандидатам. К тому же президент озвучил невозможность финансирования политической деятельности из-за рубежа, а вся наша оппозиция финансируется оттуда.

 Что, вся оппозиция существует на деньги Березовского и Невзлина?

- Березовский и Невзлин не являются самостоятельными игроками, они не более чем проводники линии Госдепартамента США. Оппозиция в России никогда не была самостоятельной политической силой. Сейчас Кремль ведет торг с США об условиях невступления в альянс с Китаем, который американцы считают своим главным противником. И оппозиция используется как инструмент давления на Москву. Поэтому у Михаила Касьянова не было выбора, становиться или не становиться во главе оппозиции. Это был акт его финансовой самозащиты. Иностранная часть касьяновских капиталов много больше российской, что делает экс-премьера еще более зависимым от Госдепа, чем от Кремля.

То есть, с одной стороны, на него давят, чтобы сидел

- ...а с другой стороны, давят гораздо сильнее, чтобы он принимал какие-то политические решения. И нервы у Михаила Михайловича не выдерживают. Вместо того чтобы трудиться над раскруткой своего имиджа, он уезжает за границу. Участь Ходорковского показала, насколько серьезным может быть Кремль. Еще одно-два уголовных дела, и в Россию Касьянов точно не вернется. Все это укладывается в логику «зачистки политического пространства».

Вчера британский Центр международной политики вы-**Р.S.** пустил сборник статей в рамках проекта «Будущее России», автором предисловия к которому стал господин

Экс-премьер заявил, что выстроенная Владимиром Путиным «вертикаль власти» уничтожила в России «почти все характеристики современного демократического государства», и изложил собственную программу действий.

Добрый спор в «недобром» государстве

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

В статье «Религию не навязывают» («ММ», 5 июля) кандидат исторических наук, профессор кафедры философии МаГУ Э. Комиссарова высказала мнение, что курс «Основы православной культуры» нельзя навязывать, вводить в. школьный образовательный цикл в качестве обязательного, допуская факультативность его проведения. На что была резкая критика О. Смирновой в статье «Святое без Бога?» («ММ», 26 июля).

Позволю себе примирить оппонентов. Полемика Э. Комиссаровой и О. Смирновой выходит за рамки индивидуального спора. Столкнулись две позиции: специалиста религиоведения, интеллектуала светского (реального) мировоззрения и образованного человека, но интеллектуала эмоционального (идеального) направления. Безусловно, это высоконравственные люди, и они достойны уважения. Но спор, по сути, имеет смысл только благодаря нашему «недостойному» периоду истории. Если бы не произошел массовый обвал нравственности (в начале прошлого века - исторической культуры России - православия, в конце века - идеологической культуры - коммунизма), то аргументы обеих сторон были бы бесспорны: цель одна - воспитание благодетели, доброты, святости... Вот поэтому кульминация спора обычных людей - отноше-

или должны перестать делать.

ние «власти» к культуре в целом. В нашей ситуации (государственной «политики»), конечно же, более реальна точка зрения профессионала Э. Комиссаровой: желают родители, чтобы их чадо постигало основы православия пожалуйста, пусть обогащает душу и сердце, не хотят - никто неволить не должен. Однако и стремление О. Смирновой тоже

Вот только принудительные меры, по определению, не будут иметь успеха.

Исторический факт: навязанная светская религия - коммунизм, которая уничтожила конкурента - иллюзорную религию - веру в бога, рано или поздно рухнула бы в силу противоречия природы человека, стремящегося к свободе. Ведь если для одного проявление свободы – это общение с богом (и слава богу: дело личное и не антиобщественное), то для другого - это освобождение от наемного труда частного капитала и предпочтение найму «народному» государству. Третий свободу видит в материальной независимости... Это данность, которую никакая «школьная» про-

грамма не изменит. Возвращение духовной религии на государственный уровень - это проявление демокра-

ключительный способ нравственного воспитания светского человека, ибо принудительная «богобоязнь» - выпадание из реальности. Нравственное воспитание - дело, прежде всего, самого человека (родителей), но... в обязательных условиях, обеспеченных государством рос-

Лев ТОЛСТОЙ

Вот здесь проблема и дилемма спора. Частичное примирение сторон дает статья Александра Мордуховича («ММ», 9 августа) «Балом правит пошлость». «Между тем, - говорится в ней, - свое, родное, должно быть с нами рядом повсеместно». Если образно: «Голос певца, звучание «вживую» скрипки, саксофона, аккордеона, гитары могли бы понастоящему украсить наш отдых после работы. Подобные завеления, лишившись налета вульгарности и пошлости, могли бы способствовать формированию

Другими словами, в нормальном демократическом обществе человек сам вправе выбирать себе «завеления» - храм или театр, галерею, консерваторию, или и то и другое вместе. Но для этого нужна национальная культурная программа, лишенная «вульгарности» и «пошлости».

Так стоит ли спорить между собой интеллигенции, по сути, об одном и том же благе (обязательно ли православное воспитание в школе), если в Кремле не слышат «спора», если у власти с населением какая-то странная односторонняя связь - она слышит только себя. В этой ситуации, может быть, целесообразнее требовать от представителей народа в Госдуме, в лице ведущей партии «Единая Россия», через местное отделение партии следующее: партактиву

в столице обратить внимание на полемику в регионах, организовать общественное мнение в конкретные дела возрождения культуры в целом, проявить участие в судьбе достойного министра культуры А. Соколова (как это сделали руководители всех творческих союзов России в обращении к В. В. Путину), наконец, выразить недоверие недееспособному правительству, «перепутавшему» атрибуты движения вперед – телега (демократия и рынок) впереди лошади (национальные интересы, православное воспитание).

В противном случае при любом исходе «школьной» полемики о православии не исключена диспропорция «двоечников» и «троечников», причем в пользу первых, но никогда не будет национальной культуры массовых «хорошистов»

Александр ДУРМАНЕНКО, член партии «Единая Россия».

